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У практичній діяльності судово-медичного 
експерта  найбільше часто зустрічаються ушко-
дження, що виникають внаслідок  різноманітних 
механічних ушкоджень. Одним з головних пи-
тань, що підлягають експертному вирішенню в 
цих випадках, є вирішення питань про причину 
смерті й визначення причинно-наслідкового 
зв'язку між механічним ушкодженням і смерте-
льним наслідком. 

Причини смерті при механічних ушкоджен-
нях різноманітні. Оскільки основним завданням 
судово-медичного дослідження є встановлення 
причини смерті, судово-медичний експерт по-
винен встановити ушкодження, що викликало 
або обумовило безпосередню причину смерті, а 
також супутні ушкодження. При наявності ряду 
ушкоджень та їхніх ускладнень, виникає питання 
про роль кожного з них у генезі смерті. Для ви-
рішення питання про те, яке саме ушкодження є 
причиною смерті, необхідно встановити послі-
довність патологічних  процесів в організмі від 
заподіяння ушкодження до настання смерті тоб-
то встановити генез смерті і виявити причинно-
наслідковий зв’язок між ними. Судово-медичне 
дослідження трупа завершується формулюван-
ням діагнозу.  

Він формулюється за нозологічним прин-
ципом, розгорнуто,  у патогенетичній послідов-
ності, з виділенням наступних рубрик:  основно-
го захворювання; ускладнення основного захво-
рювання;  супутні захворювання і їх ускладнен-
ня; реанімаційні заходи. Причиною смерті ("ос-
новна причина смерті", "головна причина смер-
ті", "первинна причина смерті", "початкова 
причина смерті") називають те основне ушко-
дження або захворювання, що саме або через 
свої ускладнення й призвело до смерті. 

Отже поняття "причина смерті" й "основне 
ушкодження" (або захворювання) збігаються. 

Встановити причину смерті -  значить знайти 
конкретну нозологічну одиницю, що визначає ті 
морфологічні зміни в організмі, які привели до 
смерті самостійно або через ряд викликаних ни-
ми ж морфо-функціональних порушень. Генез 
смерті - це ланцюг послідовно виникаючих па-
тологічних порушень, що представляють собою 
морфологічні прояви й наслідки основного 
ушкодження (або захворювання), що розвива-
ються під впливом властивостей конкретного 
організму й умов зовнішнього середовища. По-
вноцінне судження про генез смерті передбачає 
обов'язкове виявлення основного ушкодження 
(або захворювання), його ускладнень, що супро-
воджують захворювання, безпосередню інайб-
лижчу причину смерті. 

Під ускладненням розуміють такі патологічні 
процеси, які є вторинними стосовно основного 
ушкодження (або захворювання), але етіологіч-
но й патогенетично пов'язані з ним. Будучи зав-
жди вторинними стосовно основного ушко-
дження (або захворювання), ускладнення можуть 
набувати провідного значення в розвитку трав-
ми (або хвороби) і відігравати вирішальну роль у 
настанні смертельного результату.  

Супутніми ушкодженнями (або захворюван-
нями) називають такі нозологічні форми, які 
етіологічно не пов'язані з основним ушкоджен-
ням (або захворюванням) і його ускладненнями. 
Супутня патологія може формуватися в людини 
й виявитися як до, так і після виникнення в ньо-
го основного ушкодження (або захворювання). 
Принципова відмінність супутнього ушкоджен-
ня (або захворювання) від фонового полягає в 
тім, що останнє завжди передує своєму усклад-
ненню, а також - этіологічно й патогенетично з 
ним не зв'язано. 

З метою визначення ролі різних патологіч-
них порушень організму в генезі смерті введене 
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поняття "безпосередня причина смерті". Ця міра 
носить умовний, але необхідний характер.  

Безпосередньою причиною смерті може бу-
ти основне ушкодження. Звичайно це грубе 
руйнування тіла або життєво важливих органів, 
або травма, що супроводжується гострою маси-
вною втратою і шоком (шок і крововтрата тут 
розглядається як найближчі прояви самої трав-
ми). У таких випадках смерть, як правило, насту-
пає найближчим часом після тяжкої травми. Ча-
стіше безпосередньою причиною смерті є 
ускладнення травми: емболія, перитоніт, сепсис, 
гостра ниркова недостатність і т.п.  

Іноді безпосередньою причиною смерті 
може стати захворювання, що спочатку розці-
нювалося як супутнє. У більшості спостережень 
вдається визначити якусь одну безпосередню 
причину смерті.  

Однак це вдається не у всіх випадках. При-
чини цього зумовлені недосконалістю медичних 
знань взагалі, або з недостатніми знаннями й 
досвідом конкреного прозектора. 

У померлого (або загиблого) можуть бути 
виявлені два захворювання (два ушкодження, 
ушкодження й захворювання), кожне з яких мо-
гло самостійно привести до смерті. Якщо у по-
мерлих виявлені дві нозологічні форми, кожна з 
яких не може бути самостійною причиною сме-
рті, мову ведуть про поєднану безпосередню 
причину смерті (наприклад, атеросклероз і гі-
пертонічну хворобу). Причому мається на увазі 
не проста суммація двох захворювань (або 
ушкоджень, або ушкодження й захворювання), а 
комбінована форма, сутність якої полягає у вза-
ємному обтяженні захворювань, що приводять 
до якісно несумісного з життям стану. 

Вирішення проблеми причинності пов'яза-
но з необхідністю переходу від абстрактного, 
загального розуміння причинно-наслідкових 
зв'язків до логічного трактування останніх у су-
довій медицині [1,2]. Така обставина вимагає 
уточнення логічних понять для того, щоб вони, 
зберігаючи визначеність, логічну узгодженість, 
послідовність та обґрунтованість, забезпечували 
чіткість і надійність, не втрачали філософської 
спрямованості при введенні конкретизації, але в 
одночас, дозволяли б оцінювати отримувану 
судово-медичну  інформацію без втрати її якіс-
ної специфіки. 

Причинність — це такий необхідний зв'язок 
між явищами, при якій усякий раз, коли існує 
одне, за ним неминуче випливає інше явище [3-
5]. Причинна залежність виступає парним гене-
тичним зв'язком, у якій одне явище (причина) 
породжує інше (наслідок). Прикладом може 
служити перелом довгої трубчастої кісти і вини-
кнення при цьому жирової емболії. 

Від причини і наслідку слід відрізняти умову 
і привід. Під умовою розуміється такий ком-
плекс явищ, що сприяє значеному наслідку, але 
не виступає необхідною передумовою його ви-
никнення і розвитку. Не буває причини та нас-
лідків без визначених умов, оскільки при відсут-

ності причини умова не може викликати наслі-
док. Загальновідомо, що барій є токсичною для 
організму речовиною, і що його розчинні солі 
викликають токсичну дію. Отже розчинність є 
умовою, що забезпечує прояв токсичності хімі-
чних сполук барію. Привід не є ланкою в лан-
цюзі причинно-наслідкових відносин, він пере-
дує наслідку, даючи поштовх та дію причини. 
Таким чином, привід визначає час дії причини і 
виникнення наслідку. Наприклад, причиною 
простудних захворювань є не переохолодження 
організму, а той чи інший інфекційний початок, 
переохолодження — тільки привід до їхнього 
виникнення. 

Труднощі вирішення питання про причин-
но-наслідковий зв'язок у судово-медичній прак-
тиці зумовлені необхідністю встановлення цього 
зв'язку між віддаленими ланками патогенетично-
го ланцюга (ушкодження — патогенетичний 
ланцюг — смерть), тому висвітлення причинно-
наслідкових зв’язків з метою вирішення питань 
про наявність прямого причинно-наслідкового 
зв'язку між ушкодженням і смертю, доцільно 
ставити на передній план при викладанні судо-
вої медицини під час викладання перед студен-
тами ВНМЗ України та підготовки лікарів – ін-
тернів зі спеціальності «судово-медична експер-
тиза». 
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